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ZflBHBIUflNJE ŽIUOTHE SREOIHE U SEOSKIfl HftSELJIMfl UOJUODIHE 

Zagadivanje životne sredine u SAP Vojvodini u savremenoa vremenu 
postaje sve akutniji problem. Posleratnl privredni i društveni 
razvoj Pokrajine, porast stanovnistva, opiti porast livotnog stan-
darda seoskog stanovništva, urbanizacija, deagrarizacija, savreaena 
polJoprlvreda i dr. uticali su na degradaciju livotnog prostora u 
seoskim naseljlma Vojvodine. 
Ukazačemo samo na neke probleme: problem vodosnabdevanja 1 reguli-
sanja otpadnih voda, hemizaclja poljoprivrede, urbanizacije, saeti-
11 *ta 1 devastaciju šuma. 
Snabdevanje stanovnittva vodom u Vojvodini je dosta složen proces. 
Veliki broj nerešenih problema, poiev od izvora i rezervi kvalitet-
ne vode, pa preko naselja koja se snabdevaju vodom iz bunara, indi-
vudualnih vodovoda, mikrovodovoda, zaključno sa komunalnim i regio-
nalnim vodovodima, iziskuje neophodnost ce1 ishodnlJeg prlstupa ovom 
problemu u SAP Vojvodini. 

Tabela 1: VodosnabdevanJe u Vojvodini 1976. i 1984. godlne 

Način vodosnabdevanJa Broj naselja 
1976. % 1984. % 

regionalni vodovodi 23 5, 10 25 5,60 
komunalni vodovodi 211 46,78 245 54,93 
mikrovodovodl 27 5,98 32 7,17 
bunari/kopni i bušeni 190 42,14 144 32,30 

• Dr., izredni profesor, Institut :a geografi ju, Prirocno-aateiati£ki fakultet, 21C33 »iovi Sad, veljka Vlancviča 1 



Ovi problemi ubrzavaju odredene negativne efekte na iivotnu 
sredinu sela. 

Svakako da Je jedan od najakutnijih problema vodosnabdevanja sta-
novni stva u Vojvodini koriščenje bunara; za te potrebe naglasavamo 
da sva naselja koja se tako snabdevaju vodom (144) pripadaju seos-
klm. Bunari u selima se testo nalaze u depresijama, u neposrednoj 
bližini dubrlsta, objekata za stoku i drugih izvora zagadivanja. 
Večina bunara Je stara, dotrajala, nehigijenski i nestručno izgra-
jena. Kao posledica toga u ovim naseljima su česte hidrične epide-
mije. Tako na primer tokom 1976. godine od zarazne žutice bolevalo 
je u Vojvodini 2.04S, od dizenterije 1.118 i od tifusa 18 lica (1). 

Vodovodi predstavijaju savremen način vodosnabdevanja stanovniitva. 
Oni obezbeduju dovoljne količine vode, ekonomičnost i higijensko--
tehničku sigurnost. Zahvaljujuči vodovodima na vojvodanskom selu se 
trosi sve vise vode, jer oni omogučuju da se u kuču uvede kupatilo 
i opremi kuhinja sa savremenim aparatima. Pored toga velike količi-
ne vode se trose u ekonomskom dvoristu, u tehnologiji intenzivnog 
stočarstva, u preradi hrane i oko mehanizacije. 

Gotovo sva ova voda zagadena organskim i neorganskim materijama 
dospeva na tlo 1 podzemne vode. Istraživanjima smo utvrdlli i ma-
sovnu pojavu pretvaranja kopanih bunara u septičke jame. Sto dovodi 
do direktnog zagadivanja freatskih voda. 

Pored ovoga kanalisanja otpadnih voda 1 materija iz ekonomskih 
dvorista i po 1joprivrednih dobara drustvenog sektora u največem 
broju slučajeva Je potpuno neregulisano, usled čega dolazi do zaga-
divanja tla, freatske 1 često površinskih voda. 

Treba naglasitl da u starima seoskih naselja Vojvodine ima i takvih 
zagadivača životne sredine koje se ne mogu regulisati ni kanaliza-
cijo®. To je zagadivanje iivotne sredine kao posledica hemizacije u 
poljoprivredi. Upotreba veitačkih dubriva i drugih hemijsklh sred-
stava, neodgovornog odnosa i nedostatka stručne pomoči je u poras-
tu. 



Tabela 2: Rezultati ankete koja Je sprovedena u Jo±noj BačkoJ 
(osnova 100 anketiranih) 

Pitanje Pozitivan 
odgovor 

1. Sto znate o pesticidima, njihovon 
sastavu 1 delovanju 8 

2. Sta znate o toksičnosti 12 
3. Kako ih koristite: a) po uputstvu 18 

b) slobodnom nahodenju 62 
c) ostalo 20 

4. Na osnovu Sega se odlučujete za odredene preparate 
a) konsultovanjem stručnjaka 11 
b) iz iskustva 67 
c) po ugledu na druge 22 

5. Koje količine upotreblJavate 
a) po uputstvu 38 
b) pojačane doze 52 
c) otprllike 10 

Anallzom gornje tabele nože se reči da su dobljeni rezultati veoma 
nepovoljni. Mnogi po 1Joprivrednici se ne pridriavaju uputstva za 
prlmenu različitih sredstava, često koriste nedozvoljene doze, te 
na taj način direktno ugroiavaju ne samo životnu sredinu, nego 1 
svoj iivot. Svake godine, redovna Je pojava trovanja prllikom ko-
riščenja različitih pesticida. Terenskim radon registrovall smo na 
mnogim njivama ambalaiu koja Je ostala posle upotrebe pesticida. 

Jedan od velikih i opasnih izvora zagadlvanja iivotne sredine su 
smet i 1 i sta. Po slobodnom izboru seoskih naselja na vise mesta utvr-
dili smo da uopste ne postoje mesta za deponije, a največl broj 
postoječih je neureden. Deponije su često neadekvatno locirane u 
odnosu na naselje, vode, pravac duvanja vetrova i si. Deponije koje 
se nalaze neposredno uz naselja izazivaju čitav niz negativnih 
posledica. Stanovnistvo koje živi na periferiji naselja tj. blizu 
deponije susreče se sa čitavom nizom problema. U toku zime veliki 



broj glodara koji iivi oko smetilitta dolazi do obliinjih kuča u 
potraz i za hranom. Na taj način unlttava hranu pripremljenu za 
i shrani) domačih livotinja i prenosi zarazne bolesti. Neprijatan 
miriš je svakodnevna pojava, a posebno je izraten kada se zapali 
sne te. 

slika 1 - DEPONIJA SfEČfl - U POZfDINI SE UIDI ZASEJANE POURŠINE 

česta je pojava u vojvodanskim seoskim naseljima da smetilifte 
dodiruje obradivo zemljltte i nalazi se pored zasejanih povrdtlna 
(slika 1). 

Ovo obradivo zemljiite je ugroieno smetillfttem, jer prllikom palje-
nja smeča vetar nanosi dim i pepeo na njega. Pored toga Sire se 
bakterijska 1 virusna oboljenja. 

Otpatke od industrije i iz domačlnstava skoro redovno niko ne kori-
sti za sekundarne slrovlne, mada za to poštoje mogučnosti. Na sme-
tilidtau se izbacuje veče količine papira, zatim krpa 1 ambalale. 



Po naiem mišljenju največu opasnost po zdravlje ljudi i iivi svet 
je uginula stoka koja se baca na smetiliste. Poito se stoka ne 
zakopava njome se hrane divlje životinje i domači psi i mačke luta-
lice i time postaju direktni prenosioci zaraznih bolesti. 

Urbanizacija seoskih naselja kao elementarni vid ukupnog procesa 
urbanizacije razvija se na vojvodanskom selu u tri pravca: demo-
grafsko« (degrarizacija, koemigracija naseljavanja i materijalnom 
transformacljom 1 dr.); funkcionalnem (razvoj socijalnih delatnos-
ti, male privrede, turizma i dr.); 1 prostornom (izgradnja stambe-
nih zgrada, oprema sela komunalnom infrastrukturom i dr.) (2). 

slika £ - SEKUNDARNE SIROUIHE ZR SflDfl HIKO HE KORISTI 

U samim naseljima pored več pomenutih otpadnih voda veliki zagadi-
vači su u toku zime loiista. Mnoga domačinstva su uvela parno gre-
janje, a za loženje koriste ugalj i loi ulje. Prilikom loienja iz 
dimnjaka izbija gust, crn dim neprijatnog mirisa, jer ne postoje-
uredaji za prečisčavanje vazduha. Ostala domačinstva skoro u potpu-



nost1 korlBte ugalj 1 sasvim »alo oit.tke poljoprivrednih kultura. 
Vazduh Je opteccten p r o d u k t i « sagorevanja uglja 1 to: metanom, 
ugljen monoksidom, ugljen d i o k s i d e , pepelom i drugim eesticama. 

slika S - JEDNfl OD DIULJIH DEPONDfl 

Pored napred pomenutih problema telimo da pomenemo i problem ugro-
lenosti šuma u atarima seosklh naselja Vojvodine. Vojvodina raspo-
laie sa 173 hiljada hektara šuma ill 10 % ukupnog poljoprlvrednog 
zemljlšta Pokrajine. Na osnovu lstralivanja Pokrajinskog zavoda za 
zaštitu prirode konstatovano Je da su posebno ugroieni protori 
nlzijsklh šuma, pored naselja, koji su izuzetno znafiajni za blološ-
ku ravnoteiu, klimatske odlike 1 privrednu aktivnost. Na ovim pro-
storima autohtone šume vrba, topola, zatim jasena, hrasta i drugih 
tvrdih liščara su skoro potpuno uništeni. 



Na njihovim mestima podignute su plantaie euroameričkih topola ili 
su pretvoreni u parloge i neobradive površine. Slobodno se moie 
reči, da se sumski način uzgoje namenjuje sa plantažnim, šume se 
pretvaraju u industrijske kulture. Medutim, poznato je da ovakve 
monokulturne šume dovode do pogoršanja, tj.imanentno nose u sebi 
sopstvenu biološku propast, ako su podignute na velikim površinama, 
lzložene su znatno veeim oštecenjima od vremenskih nepogoda, bilj-
nih štetocina, požra i si. Iz tih razloga apsolutno podržavamo 
akciju u podizanju multiklonske kulture ili mešovite šume sa auto-
htonlm vrstama. 

Zaključak 

Na osnovu napred iznetog može se zaključiti da glavni problemi 
degradacije životne sredine na vojvodanskom selu su: otpadne vode i 
njihova regulacija, hemijska sredstva koje se koriste u poljopri-
vredi, deponije i devastacije šuma. Problemi su veoma složeni i oni 
zahtevaju celishodniji pristup. 
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P. Toiic 

POLLUTION DE L'EHUIROWfl&tT DflHS LES UILLRGES DE Lfl UOIUODINE 

Resme 

A notre 6poque, la pollution de 1'environnaent en Volvodlne eet un 
probleme de plus en plus aigu. Le dfeveloppment feconoalque et social 
de la province apres la guerre, 1•augaentation de la populatlon, 
1'augaentatlon du nlveau de vle de la populatlon rurale, 1'urbani-
sation, les nouvelles mfcthodes en agronoaie etc. ont eu une grande 
lnfluence dans la pollution de 1"environnment des vlllages de la 
Voivodine. 

D'apres nos recherches, les plus grands problfeaes apparaissent lors 
du traitement des eaux usfees, de 1 1approvlsionnement en eau potab-
le, de 1'emploi des prodults chlmiques, de 1'urbanisatlon, du dfcpot 
des ordures et de la d&vastation des forets. 


